江苏省仪征中学2024—2025学年度第一学期高三化学学科导学案

烃的化学性质及应用 （2课时）
研制人：李志玲    审核人：朱萍  

班级：__________姓名：__________学号：________授课日期：  2024.12.12-13   
【本课在课程标准中的描述】

1. 知道有机物分子具有的空间结构，以甲烷、乙烯、乙炔、苯为例认识碳原子的成键特点，认识它们的官能团和性质及应用。
2. 知道氧化、加成、取代、聚合等有机反应类型，知道有机物在一定条件下是可以转化的。

【学习目标】
1. 认识烷烃、烯烃、炔烃的组成和性质的差异
2. 能够列举芳香烃典型代表物的主要物理性质，能描述和分析其重要反应，能书写相应的反应式。

【学习过程】

导学：基础梳理
1.烷烃的化学性质

	反应类型
	反应方程式
	说明

	取代

反应
	CH4＋Cl2eq \o(――→,\s\up7(光照))CH3Cl(气体)＋HCl

CH3Cl＋Cl2eq \o(――→,\s\up7(光照))CH2Cl2(无色油状液体)＋HCl

CH2Cl2＋Cl2eq \o(――→,\s\up7(光照))CHCl3(无色油状液体)＋HCl

CHCl3＋Cl2eq \o(――→,\s\up7(光照))CCl4(无色油状液体)＋HCl

②CH3CH3＋Cl2eq \o(――→,\s\up7(光照))CH3CH2Cl＋HCl(不能用来制备氯乙烷)
	①CH3Cl为气态；CH2Cl2、CHCl3、CCl4均为液态

②烷烃的取代反应为连锁反应，生成的有机物为混合物

	氧化反应
	CH4＋2O2eq \o(――→,\s\up7(点燃))CO2＋2H2O
	甲烷既不能使酸性高锰酸钾溶液褪色，也不能使溴水褪色

	分解反应
	CH4eq \o(――→,\s\up7(高温))C＋2H2
	条件：隔绝空气加热


[实验] 在光照条件下，甲烷与氯气的反应

	装置图
	产物及反应现象
	说明

	[image: image57.png]Br
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	产物：一氯甲烷、二氯甲烷、三氯甲烷、四氯甲烷(或四氯化碳)及氯化氢的混合物
	氯代烃均不溶于水，其中一氯甲烷为气体，其他均为比水重的油状液体

	
	现象：混合气体由黄绿色逐渐变浅，量筒内有油状液体出现，量筒内液面上升
	饱和食盐水的作用：降低氯气的溶解度，以利于证明氯化氢气体的产生


2.烯烃的化学性质

	有机化学反应方程式

	[加成反应]

①CH2===CH2＋H2eq \o(――→,\s\up11(催化剂),\s\do4(△))CH3CH3            ②CH2===CH2＋Br2―→[image: image2.png]CH,—CH,
Br Br



 (1,2­二溴乙烷)

③CH2===CH2＋H2Oeq \o(――→,\s\up11(催化剂),\s\do4(△))CH3CH2OH(工业制备乙醇)

④CH2===CH2＋HCleq \o(――→,\s\up11(催化剂),\s\do4(△))CH3CH2Cl(制备氯乙烷)

⑤不对称烯烃与HX的加成反应：

马氏规则：CH3CH===CH2＋HBreq \o(――→,\s\up11(催化剂),\s\do4(△))[image: image3.png]CH; (lfHCH;ﬁ
Br



 (卤素原子加在含氢较少的碳原子上)

⑥1,3­丁二烯与卤素加成反应

CH2===CH—CH===CH2＋Br2―→CH2BrCHBrCH===CH2(1,2­加成)

CH2===CH—CH===CH2＋Br2―→CH2BrCH===CHCH2Br(1,4­加成)

	[加聚反应]

nH2C===CH—CH3eq \o(――→,\s\up7(催化剂))[image: image4.png]{CH27(|:H%
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eq \o(――→,\s\up7(催化剂))[image: image6.png]{(:Hz—(lt=cH—CHz%
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3．芳香烃(苯和甲苯)

	
	苯
	甲苯

	取代

反应
	①苯的卤代

[image: image7.png]


＋Br2eq \o(――→,\s\up7(Fe))_______________

②苯的硝化[image: image8.png]


＋HNO3eq \o(――→,\s\up11(浓硫酸),\s\do4(50～60 ℃))______________

③苯的磺化
	[image: image9.png]4
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＋Br2eq \o(――→,\s\up7(Fe))[image: image10.png]


＋HBr
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＋Br2eq \o(――→,\s\up7(光照))[image: image12.png]QCHZ—Br



＋HBr

[image: image13.png]


＋3HNO3eq \o(――→,\s\up11(浓硫酸),\s\do4(△))____________________

	加成

反应
	[image: image14.png]


＋3H2eq \o(――→,\s\up11(催化剂),\s\do4(△))[image: image15.png]



	[image: image16.png]


＋3H2eq \o(――→,\s\up11(催化剂),\s\do4(△))[image: image17.png]




	氧化

反应
	2C6H6＋15O2eq \o(――→,\s\up7(点燃))12CO2＋6H2O

苯不能被酸性高锰酸钾溶液氧化
	[image: image18.png]


eq \o(――→,\s\up7(酸性KMnO4))[image: image19.png]COOH





	鉴别
	能使酸性高锰酸钾溶液褪色的是甲苯，不能使酸性高锰酸钾溶液褪色的是苯


4．苯和苯的同系物比较

	
	苯
	苯的同系物

	相同点
	结构
	都符合通式CnH2n－6(n≥6)，分子中都含有____________

	
	化学性质
	①燃烧时现象相同：火焰明亮，伴有浓烟　②易取代难加成

	不同点
	取代反应
	易发生取代反应，主要得到一元取代产物
	更容易发生取代反应，常得到多元取代产物

	
	氧化反应
	难被氧化，不能使酸性KMnO4溶液褪色
	易被氧化剂氧化，能使酸性KMnO4溶液褪色

	原因
	苯环影响侧链，使侧链烃基性质活泼而易被氧化；侧链烃基影响苯环，使苯环上烃基邻、对位的氢更活泼而被取代


导思：
1．如何除去甲烷中的乙烯？
2．如何鉴别苯和甲苯？
3．从甲苯的结构和性质角度，如何理解基团间的相互影响？
导练：

例1. 判断正误(正确的打“√”，错误的打“×”)。

(1) 烷烃分子中，碳原子间都以碳碳单键结合，其余的价键均与氢原子结合，链状烷烃的分子通式为CnH2n＋2(  )

(2) [image: image20.png]CH«‘*(‘?HfCHZ CH;

CH;



与CH3CH2CH3互为同系物(   )

(3) 烷烃分子中，相邻的三个碳原子有可能在同一条直线上( )

(4) 分子组成相差一个或若干个CH2原子团的物质，互为同系物( )

(5) 对硝基甲苯的结构简式：[image: image21.png]NO,—(_)—cH,



 ( )

(6) 偏二甲肼(C2H8N2)的结构简式为[image: image22.png]


 ( )

(7) 聚丙烯的结构简式为[image: image23.png]


 ( )
例2. 苯的同系物中，有的侧链能被酸性高锰酸钾溶液氧化，生成芳香酸，反应如下：

[image: image24.png]


eq \o(――――→,\s\up7(KMnO4/H＋))[image: image25.png]=
COOH



(R、R′表示烷基或氢原子)

(1)现有苯的同系物甲、乙，分子式都是C10H14。甲不能被酸性高锰酸钾溶液氧化为芳香酸，它的结构简式是____________________。

(2)有机物丙也是苯的同系物，分子式也是C10H14，它的苯环上的一溴代物只有一种，试写出丙所有可能的结构简式：_____________________________________________________。

导悟：（感悟反思）
江苏省仪征中学2024—2025学年度第一学期高三化学学科作业

烃的化学性质及应用 
研制人：李志玲    审核人：朱萍  

班级：________姓名：________学号：________时间：_______作业时长：30分钟
选择题(每小题只有一个选项符合题意)

1. 下列有机物命名正确的是( )
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2. 1 mol 某气态烃能与1 mol 氯化氢发生加成反应，加成后的产物又可与7 mol 氯气发生完全的取代反应，则该烃的结构简式为(　　)

A. CH2===CH2     
B. CH3CH===CH2

C. CH3CH2CH===CH2  
D. CH3CH2CH2CH===CH2
3. 有机物M由C、H、O三种元素组成，可作为溶剂从中草药中提取青蒿素。有关M的结构信息如下：

①M的红外光谱显示有C—H、C—O吸收峰，无O—H吸收峰。

②M的核磁共振氢谱和质谱如图所示。
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下列说法不正确的是( )

A. M不属于醇类物质

B. M的分子中含羧基和醛基

C. M的结构简式为CH3CH2OCH2CH3
D. M的相对分子质量为74

4. 下列化合物在核磁共振氢谱中出现两组峰且峰面积之比为3∶2的是(B)

A. 2,3-二甲基丁烷  

B. 对二甲苯

C. 2-甲基丙烯  

D. 乙酸甲酯

5. 从柑橘中炼制萜二烯[image: image28.png]


，下列有关它的推测不正确的是(　　)

A. 它不能使酸性高锰酸钾溶液褪色
B. 常温下为液态，难溶于水

[image: image1.png]é f,
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C. 分子式为C10H16

D. 与过量的溴的CCl4溶液反应后产物如图所示：

6*. 有机物结构式与结构简式

[image: image29.png]


　(2022·江苏卷重组)下列有关说法正确的是(B)

A. 乙酸甲酯的结构简式：HCOOC2H5
B. 2-溴丙烷的结构简式：(CH3)2CHBr

C. 甲醇的结构式：CH4O

D. 对羟基苯甲醛的结构简式：

[image: image30.png]()H—QCH()




非选择题

7. 写出下列有机物的官能团的名称。

(1) [image: image31.png]


的官能团名称为________、________、________、________。

(2) [image: image32.png]COOH

NO;



的官能团名称为________、_______________。

(3) [image: image33.png]CHO



的官能团名称为________、________、________。

(4) [image: image34.png]OCH;

NHCOCH;



的官能团名称为________________、________。

8. 判断下列说法的正误，正确的打“√”，错误的打“×”。

(1) 顺式聚异戊二烯的结构简式[image: image35.png]


 (√)

(2) [image: image36.png]


分子中所有碳原子位于同一平面上(×)

(3) [image: image37.png]<j>—CECfCH.i



分子中所有碳原子均处于同一平面(√)

(4) [image: image38.png]Cl—C

—{)-cna



分子中处于同一平面上的原子最多有14个(×)

(5) [image: image39.png]CH;

CH, \\H\CHO



分子中所有碳原子均处于同一平面(×)

(6) [image: image40.png]HCOO \L> CH, 5 H,C \u/\ COOH



互为同分异构体(√)

(7) [image: image41.png]Br



是同一种物质(×)

8) [image: image42.png]HO &/> CH, 5 H,C \\J CH, OH



互为同系物(×)

(9) [image: image43.png]


苯环上的一氯代物有3种(×)

9*.有下列物质：①乙苯，②环己烯，③苯乙烯，④对二甲苯，⑤叔丁基苯[[image: image44.png]@C(CHS)S



]

回答下列问题：

(1)能使酸性高锰酸钾溶液褪色的是________(填序号，下同)。

(2)互为同系物的是________。

(3)能使溴的四氯化碳溶液褪色的是________。

(4)写出②④分别被酸性高锰酸钾溶液氧化的产物的结构简式：________________、________________。

江苏省仪征中学2024—2025学年度第一学期高三化学补充练习

烃的化学性质及应用 
研制人：李志玲        审核人：朱萍

班级：_____  姓名：________  学号：_____  时间：_________   作业时长：20分钟
选择题(每小题只有一个选项符合题意)
1．（2021江苏T10）化合物Z是合成多发性骨髓瘤药物帕比司他的重要中间体，可由下列反应制得。
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下列有关X、Y、Z的说法正确的是（　　）

A．1 mol X中含2 mol碳氧π键

B．Y与足量HBr反应生成的有机化合物中不含手性碳原子

C．Z在水中的溶解度比Y在水中的溶解度大

X、Y、Z分别与足量酸性KMnO4溶液反应所得芳香族化合物相同

2．（2022江苏T9）精细化学品Z是X与HBr反应的主产物，X→Z的反应机理如下：
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下列说法不正确的是（　　）

A．X与
[image: image47.emf]互为顺反异构体             B．X能使溴的CCl4溶液褪色
C．X与HBr反应有副产物
[image: image48.emf]Br

生成     D．Z分子中含有2个手性碳原子

3. （2023江苏T9）化合物Z是合成药物非奈利酮的重要中间体，其合成路线如下：
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下列说法正确的是(    )

A.X不能与FeCl3溶液发生显色反应      

B. Y中的含氧官能团分别是酯基、羧基

C. 1molZ最多能与3molH2发生加成反应 

D. X、Y、Z可用饱和NaHCO3溶液和2%银氨溶液进行鉴别

4．（2024江苏T9）化合物Z是一种药物的重要中间体，部分合成路线如下：
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Z
下列说法正确的是(    )

A．X分子中所有碳原子共平面
B．1mol Y最多能与1mol H2发生加成反应

C．Z不能与Br2的CCl4溶液反应
D．Y、Z均能使酸性KMnO4溶液褪色

5．（1）从中草药中提取的calebinA (结构简式如下图)可用于治疗阿尔茨海默症。下列关于calebinA的说法正确的是（　　）
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A. 该物质在空气中能长时间保存

B. 该分子中碳原子存在sp2、sp3杂化

C. 该物质能与Na2CO3溶液反应生成CO2
D. 1 mol该物质与浓溴水反应，最多消耗2 mol Br2
6．化合物Z是合成某种抗结核候选药物的重要中间体，可由下列反应制得。
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下列有关化合物X、Y和Z的说法不正确的是（　　）

A. X分子中含有手性碳原子

B. Y分子中的碳原子一定处于同一平面

C. Z在浓硫酸催化下加热可发生消去反应

D. X、Z分别在过量NaOH溶液中加热，均能生成丙三醇

非选择题
7．如图所示，将浸透了石蜡油(分子中含有17个碳原子以上的液态烷烃混合物)的矿渣棉放置在硬质试管的底部，试管中加入碎瓷片，给碎瓷片加强热，石蜡油蒸气通过碎瓷片表面，发生反应，可得到一定量的气体生成物，用该生成物进行如下实验：

[image: image53.png]RE T Ak WER















①生成的气体通入酸性KMnO4溶液中，溶液褪色　②生成的气体通入Br2的CCl4溶液中，溶液褪色　③用排水法收集一试管气体，点燃，燃烧时火焰明亮，有黑烟产生(甲烷燃烧时火焰为淡蓝色，无烟)。

根据以上现象思考：

(1)用其最简单的同系物为例，写出②的反应方程式：_________________________________

________________________________________________________________________。

(2)碎瓷片的作用是______________。

(3)产生黑烟的原因是________________________________________________________。

8．
.（1） [image: image54.png]


判断对错：化合物Y存在顺反异构（　　）

（2） [image: image55.png]H,C

CH,

COOH




判断对错：X和布洛芬分子中均含有2个手性碳原子（　　）

（3）分子中不同化学环境氢的种类

[image: image56.png]



该物质苯环上的一溴代物有       种
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